[bookmark: ZAP2DBA3IM][bookmark: ZAP24KA3CS][bookmark: ZAP1R2M38R]УТВЕРЖДЕН
приказом Министерства просвещения
Российской Федерации
от 27 июля 2022 года № 629
[bookmark: bssPhr18][bookmark: ZAP20UC3BU][bookmark: XA00LVS2MC][bookmark: ZAP20QQ3BT][bookmark: ZAP1RC83AC]Порядок организации и осуществления образовательной деятельности по дополнительным общеобразовательным программам
[bookmark: bssPhr19][bookmark: ZAP1Q4Q38M][bookmark: XA00M262MM][bookmark: ZAP1KM8375]1. Порядок организации и осуществления образовательной деятельности по дополнительным общеобразовательным программам (далее - Порядок) регулирует организацию и осуществление образовательной деятельности по дополнительным общеобразовательным программам, в том числе особенности организации образовательной деятельности для обучающихся с ограниченными возможностями здоровья, детей-инвалидов, инвалидов (далее вместе - обучающиеся с ограниченными возможностями здоровья).

24. Для обучающихся с ограниченными возможностями здоровья организации, осуществляющие образовательную деятельность, организуют образовательный процесс по адаптированным дополнительным общеобразовательным программам с учетом особенностей психофизического развития указанных категорий обучающихся.
Организации, осуществляющие образовательную деятельность, должны создавать специальные условия в соответствии с заключением психолого-медико-педагогической комиссии и (или) индивидуальной программой реабилитации (абилитации) инвалида, ребенка-инвалида.
[bookmark: bssPhr77][bookmark: ZAP2A483G8][bookmark: XA00MB62ND][bookmark: ZAP24LM3EN][bookmark: _GoBack]Под специальными условиями для получения дополнительного образования обучающимися с ограниченными возможностями здоровья понимаются условия обучения, воспитания и развития таких обучающихся, включающие в себя использование специальных образовательных программ и методов обучения и воспитания, специальных учебников, учебных пособий и дидактических материалов, специальных технических средств обучения коллективного и индивидуального пользования, предоставление услуг ассистента (помощника), оказывающего обучающимся необходимую техническую помощь, проведение групповых и индивидуальных коррекционных занятий, обеспечение доступа в здания организаций, осуществляющих образовательную деятельность, и другие условия, без которых невозможно или затруднено освоение образовательных программ обучающимися с ограниченными возможностями здоровья
25. Образовательная деятельность по адаптированным дополнительным общеобразовательным программам для обучающихся с ограниченными возможностями здоровья должна учитывать особые образовательные потребности обучающихся различных нозологических групп, указанных в пункте 26 Порядка, и быть направлена на решение следующих задач:
[bookmark: bssPhr82][bookmark: ZAP2JL03N0][bookmark: ZAP2E6E3LF]оказание психолого-педагогической помощи, реабилитации (абилитации);
[bookmark: bssPhr83][bookmark: ZAP2NH63O8][bookmark: ZAP2I2K3MN]предоставление дифференцированной помощи, в том числе оказание ассистентом (помощником) при необходимости технической помощи;
[bookmark: bssPhr84][bookmark: ZAP279M3DB][bookmark: ZAP21R43BQ]обеспечение возможности вербальной и невербальной коммуникации для обучающихся с выраженными проблемами коммуникации, в том числе:
[bookmark: bssPhr85][bookmark: ZAP23MI3ES][bookmark: ZAP1U803DB]с использованием средств альтернативной или дополнительной коммуникации;
[bookmark: bssPhr86][bookmark: ZAP222A3CK][bookmark: ZAP1SJO3B3]воспитание самостоятельности и независимости при освоении доступных видов деятельности;
[bookmark: bssPhr87][bookmark: ZAP2ED63KQ][bookmark: ZAP28UK3J9]формирование интереса к определенному виду деятельности в рамках реализации дополнительных общеобразовательных программ.
б) для обучающихся с ограниченными возможностями здоровья по слуху:
[bookmark: bssPhr103][bookmark: ZAP2B603FK][bookmark: ZAP25NE3E3]дублирование звуковой справочной информации о расписании учебных занятий визуальной (установка визуально-акустического оборудования с возможностью трансляции субтитров);
[bookmark: bssPhr104][bookmark: ZAP24UK3DK][bookmark: ZAP1VG23C3]обеспечение возможности понимания и восприятия обучающимися на слухо-зрительной основе инструкций и речевого материала, связанного с тематикой учебных занятий, а также использования его в самостоятельной речи;
[bookmark: bssPhr105][bookmark: ZAP24AA3F3][bookmark: ZAP1URO3DI]использование с учетом речевого развития обучающихся разных форм словесной речи (устной, письменной, дактильной) для обеспечения полноты и точности восприятия информации и организации речевого взаимодействия в процессе учебных занятий;
г) для обучающихся с тяжелыми нарушениями речи:
[bookmark: bssPhr112][bookmark: ZAP2TA63TD][bookmark: ZAP2NRK3RS]адаптация содержания теоретического материала в текстовом/аудио- /видеоформате в соответствии с речевыми возможностями обучающихся; создание условий, облегчающих работу с данным теоретическим материалом (восприятие/воспроизведение);
[bookmark: bssPhr113][bookmark: ZAP2H9A3K3][bookmark: ZAP2BQO3II]использование средств альтернативной коммуникации, включая коммуникаторы, специальные планшеты, кнопки, коммуникативные программы, коммуникативные доски и так далее;
[bookmark: bssPhr114][bookmark: ZAP27563CQ][bookmark: ZAP21MK3B9]преимущественное использование методов и приемов демонстрации, показа действий, зрительного образца перед вербальными методами на первоначальном периоде обучения;
[bookmark: bssPhr115][bookmark: ZAP23CG3C5][bookmark: ZAP1TTU3AK]стимуляция речевой активности и коммуникации (словесные отчеты о выполненных действиях, формулирование вопросов, поддержание диалога, информирование о возникающих проблемах);
[bookmark: bssPhr116][bookmark: ZAP2GC43JB][bookmark: ZAP2ATI3HQ]обеспечение понимания обращенной речи (четкое, внятное проговаривание инструкций, коротких и ясных по содержанию);
[bookmark: bssPhr117][bookmark: ZAP245O3FJ][bookmark: ZAP1UN63E2]нормативные речевые образцы (грамотная речь педагога (тренера, инструктора);
[bookmark: bssPhr118][bookmark: ZAP20K43B7][bookmark: ZAP1R5I39M]расширение пассивного и активного словаря обучающихся с тяжелыми нарушениями речи за счет освоения специальной терминологии;
[bookmark: bssPhr119][bookmark: ZAP1TTK3EP][bookmark: XA00M8U2MR][bookmark: ZAP1OF23D8]д) для обучающихся с расстройствами аутистического спектра (РАС) - использование визуальных расписаний;
[bookmark: bssPhr120][bookmark: ZAP1KTO39P][bookmark: XA00M9G2MU][bookmark: ZAP1FF6388]е) для обучающихся с задержкой психического развития:
[bookmark: bssPhr121][bookmark: ZAP2LMA3KT][bookmark: ZAP2G7O3JC]использование дополнительной визуальной поддержки в виде смысловых опор, облегчающих восприятие инструкций, усвоение правил, алгоритмов выполнения спортивных упражнений (например, пошаговая памятка или визуальная подсказка, выполненная в знаково-символической форме);
[bookmark: bssPhr122][bookmark: ZAP2G043H6][bookmark: ZAP2AHI3FL]обеспечение особой структуры учебного занятия, обеспечивающей профилактику физических, эмоциональных и/или интеллектуальных перегрузок и формирование саморегуляции деятельности и поведения;
[bookmark: bssPhr123][bookmark: ZAP2AVI3G0][bookmark: ZAP25H03EF]использование специальных приемов и методов обучения;
[bookmark: bssPhr124][bookmark: ZAP215G3BL][bookmark: ZAP1RMU3A4]дифференциация требований к процессу и результатам учебных занятий с учетом психофизических возможностей обучающихся;
[bookmark: bssPhr125][bookmark: ZAP2F9S3ID][bookmark: ZAP29RA3GS]соблюдение оптимального режима физической нагрузки с учетом особенностей нейродинамики обучающегося, его работоспособности, темповых характеристик, использование гибкого подхода к выбору видов и режима физической нагрузки с учетом особенностей функционального состояния центральной нервной системы и нейродинамики психических процессов обучающегося (быстрой истощаемости, низкой работоспособности, пониженного общего тонуса и другие), использование здоровьесберегающих и коррекционно-оздоровительных технологий, направленных на компенсацию нарушений моторики, пространственной ориентировки, внимания, скоординированности межанализаторных систем (при реализации дополнительных общеразвивающих программ в области физической культуры и спорта);
[bookmark: bssPhr126][bookmark: ZAP1J9439I][bookmark: XA00MAG2N8][bookmark: ZAP1DQI381]ж) для обучающихся с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями):
[bookmark: bssPhr127][bookmark: ZAP26VU3DJ][bookmark: ZAP21HC3C2]специально оборудованные "зоны отдыха" для снятия сенсорной и эмоциональной перегрузки;
[bookmark: bssPhr128][bookmark: ZAP21J43D5][bookmark: ZAP1S4I3BK]для обучающихся с выраженными сложными дефектами (тяжелыми и множественными нарушениями развития) (ТМНР) - психолого-педагогическое тьюторское сопровождение;
[bookmark: bssPhr129][bookmark: ZAP29E83D6][bookmark: ZAP23VM3BL]учет особенностей обучающихся с умственной отсталостью (коммуникативные трудности с новыми людьми, замедленное восприятие и ориентировка в новом пространстве, ограниченное понимание словесной инструкции, замедленный темп усвоения нового материала, новых движений, изменения в поведении при физических нагрузках);
[bookmark: bssPhr130][bookmark: ZAP2HOQ3L8][bookmark: ZAP2CA83JN]сочетание различных методов обучения (подражание, показ, образец, словесная инструкция) с преобладанием практических методов обучения, многократное повторение для усвоения нового материала, новых движений.
[bookmark: bssPhr131][bookmark: ZAP2A1A3F7][bookmark: XA00MA02N6][bookmark: ZAP24IO3DM]28. Занятия в объединениях с обучающимися с ограниченными возможностями здоровья могут быть организованы как совместно с другими обучающимися, так и в отдельных группах, в том числе по индивидуальному учебному плану.
[bookmark: bssPhr132][bookmark: ZAP2CCO3HO][bookmark: XA00MAI2N9][bookmark: ZAP26U63G7]29. Численный состав объединения может быть уменьшен при включении в него обучающихся с ограниченными возможностями здоровья.

